

脉畅城兴! 155条道路地下管网改造

——盘点2024西宁精彩(十三)

西宁以高质量发展守护城市消防安全

2024年,西宁市消防救援支队始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻党的二十大精神,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,紧紧围绕“防风险、保稳定、创品牌、走前列”为主线,有力确保了火灾形势和队伍管理的“两个稳定”。全市消防工作和队伍建设呈现出“五个更高”的显著特点。

党政携手 为消防注入“强心剂”

市委市政府对消防工作高度重视,常抓常议,各级党委政府领导积极围绕消防安全开展专题调研、听取汇报,并通过“四不两直”方式进行实地督导。市县两级消防救援局完成统一挂牌,市委高质量召开消防会议,市委办公室印发会议纪要和事项交办单,明确5位市级领导牵头推动消防工作和队伍建设中的困难短板。同时,市委督查部门建立月通报督办制度,督促各级各部门抓好落实,形成了主要领导重视、责任体系明晰、督查部门主动、齐抓共管势头强劲的良好局面,党委政府的支持度与行业部门的参与度不断提升。

党建引领 点燃队伍“新引擎”

市消防救援支队坚持党建引领

“有诉必应马上办”工作机制,鼓励市民参与并监督消防执法活动,全年核查受理举报投诉4017起,发放奖励金2.5万余元,有效解决了百姓身边的安全隐患。此外,积极激活以基层消防队站为圆心的15分钟“党建活力圈”,指导基层支部整合街道、企事业单位等资源,打破了内部循环、单打独斗的党建格局。以星级党支部创建为契机,持续发挥东新路消防站党支部的示范效应。

精巧布局 打造救援“强战力”

支队主动融入城市安全发展大局,统筹城乡消防协调发展。在硬件建设方面,主城区集散中心、文景街、互助东路、南川东路4个小型消防站建成投用,大通县城关重点镇专职消防站也顺利建成投用。在软件建设上,以力盟站为试点,制定小型站思想政治教育办法,夯实教育管理基础;实行“以员代干”管理模式,有效破解基层管理人员不足和消防员、专职员发展瓶颈,形成了标准站和小型站消防联动、防火宣传一体化运行模式,探索出了“中心站+卫星站”建站模式以及“国家队标准站+专职队小型站”管理模式等特色发展之路。

情暖民众 唱响服务“暖心曲”

西宁消防救援支队依托“双随机、

一公开”监管模式,规范监管执法行为,加大指导力度、统一执法尺度,推行“轻微不罚”“首违不罚”的柔性执法措施,对违法行为轻微并及时改正的不予处罚。同时,结合“防火宣传”工作,全心全意为基层和群众办实事、做好事,最大限度地解决群众困难、满足群众需求。特别是在全市大面积停水期间,累计为26.5万余名群众送水3400余吨,一系列暖心举措赢得了人民群众和指战员的广泛“点赞”。

精准防控 筑牢安全“防护堤”

科学统筹发展和安全,坚守底线红线,完成了塔尔寺、东关清真大寺和城隍庙3个国家级文物保护单位消防安全专项评估,为宗教文博单位消防安全改造提供了重要依据,并将13家省级以上宗教场所提升改造纳入明年重点任务。

西宁市消防救援支队在2024年的工作中,通过不断努力和不断创新,实现了消防工作和队伍建设的全面提升,为保障全市人民生命财产安全、维护社会稳定作出了积极贡献。(记者 悠然)

安全生产 责任在心

精细规划:管网改造“穿针引线”

西宁主城区的地下排水管网大多始建于上世纪八九十年代,岁月的侵蚀让这些管网变得脆弱不堪,老化、破损、堵塞等问题频发,已然成为城市发展的“心腹大患”。

为彻底根治病痛,2024年西宁全力推进31个地下管网改造项目,大刀阔斧地对155条道路地下管网进行改造。截至目前,已顺利完成146条改造任务,成绩斐然。走进城北祁连路改造项目施工现场,一标段现场管理员高奇热情地向记者介绍说:“新的地下管网相较于原来,优势可太明显了!排水效率大幅提升,而且实现了雨污分流,雨水和污水各走各的管道,这不仅能减少污水对河道的污染,还为雨水的回收利用创造了绝佳条件,以后咱们西宁的水资源利用会更加科学合理。”

然而,改造工程实施绝非易事,施工必然会给市民出行带来不便。如何在改造与便民之间找到平衡点?西宁市城建部门煞费苦心。一方面,经过深入调研、精细测算,他们将原本需封闭施工的155条道路大幅压缩至50条,剩余道路则采用夜间错峰施工模式,最大限度减少对日间交通的干扰;另一方面,施工团队在作业过程中,就像技艺精湛的裁缝“穿针引线”般精细操作。他们仔细规划周边通行路线,依据居民小区、学校、医院、企事业单位的分布,巧妙预留车行通道,确保重点单位及沿线小区居民的日常出行不受大的影响。

市民王鑫每天上下班都要经过南山路,他感慨地说:“一开始看到道路要施工,心里直打鼓,担心出行要‘头疼’了。没想到施工方考虑得这么周全,不仅预留了通道,高峰期还协调交警部门安排专人疏导交通,元旦前整条路提前通车了,这是政府送给我们最好的新年礼物,给政府点赞!”

争分夺秒:建设进度快马加鞭

夏都大街老旧排水管网改造项目(湟中路至康西一路段)于2025年1月1日圆满完工,比预定计划提前4天;东关大街燃气管网提升改造项目(南小街至花园南北街段)在2024年12月28日顺利通车,提前3天通车;长江路燃气管网改造工程(七一一路至报社桥段)于2025年1月1日完美收官;南山路燃气管网改造项目(劳动路至翠南路段)在2024年12月27日提前5天完成。

每一条道路管网改造的提前完工,都彰显着“西宁速度”与“西宁决心”。市城乡建设局紧紧围绕市委市政府提出的高效优质建设要求,将效率与质量视为工程推进的“双翼”,不敢有丝毫懈怠。每一个项目开工前,工作人员都会深入透彻地分析其道路情况,综合考量地质条件、周边环境、施工难度等诸多因素,以科学合理的方式倒排工期,精心绘制出精准的“作战图”。城西祁连路雨污水管网提升改造及道路整治建设项目堪称这场建设热潮中的典范之作。该项目自开工以来,就面临着工期紧张、工程量大、交通压力大等诸多“拦路虎”。然而,建设者们毫不退缩,迎难而上。历经11个月的昼夜奋战,通过优化施工流程、采用先进技术、多作业面同步施工等一系列“组合拳”,比原定计划整整提前了46天竣工通车。崭新的道路平坦宽阔,路口还增设了一条右转车道,车辆通过率显著提升。

这些提前竣工的关键节点,宛如畅行道路上的一个个“快进键”,让市民们真切地感受到了城市建设的蓬勃活力,也对未来的便捷出行充满了期待。

倾心为民:群众诉求“声声入耳”

民之所望,政之所向。西宁市委市政府始终将人民的利益置顶,深知城市建设不仅要有速度、有质量,更要有温度。市、县、区城乡建设主管部门更是将群众的每一个诉求都放在心上,落实到行动上。在项目开工前的15个工作日内,借助电视、报纸、网络等主流媒体平台,及时发布项目的详细概况、占道施工的具体情况以及公交线路调整的相关通告等重要信息,为市民合理规划出行路线提供了有力指引。不仅如此,他们还与省交通音乐广播电台、市交通文艺广播强强联手,搭建长效联动机制,每周定期播报项目建设进展。市民王延军每天开车上班,他笑着说:“我现在养成习惯了,每天上班路上都收听广播里播报的路况,根据项目进度提前规划好路线,巧妙地避开拥堵路段,感觉上班路都顺畅了好多。”

与此同时,对于市民所反映的诸如市政设施破损、占道施工等各类急难愁盼问题,建设主管部门反应迅速,第一时间给予回复,并迅速落实整改措施。海晏路雨污水及燃气管网等老化更新改造项目更是将服务做到了极致,在前期走访沿线小区时,工作人员发现有两个小区内共3户病重患者,施工方专门将应急通道大门钥匙配发给病重患者和小区保安,确保紧急情况下生命通道畅通无阻。市民齐佳民感慨万千:“能真切感受到政府对民生工程的用心,从这些细微之处就能看出,西宁的未来肯定会越来越好,咱老百姓的日子也会越过越舒坦!”

(记者 刘瑜)

人人参与禁赌 净化社会风气 共创美好家园



本期法官

李军 西宁市城中区人民法院刑事审判庭三级法官

春节将至,亲朋好友过年相聚,玩玩牌、打打麻将是很常见的事,但一定要把握好分寸,切勿以打麻将、玩纸牌的名义聚众赌博。赌博不仅危害个人和家庭,还败坏社会风气,滋生违法犯罪,让浓浓的喜庆“年味”变得不是“滋味”。因此,提醒广大群众要自觉抵制赌博,选择合法、健康、积极向上的娱乐方式,共同维护良好的社会风气。

案情简介:

穆某为获取非法经济利益,在西宁市某茶馆包间内,以“炸金花”的方式先后四次组织朱某某、何某某、李某某、丁某某等八人聚众赌博,穆某从中

非法获利人民币3万余元,涉案赌资累计人民币17万余元。案发后,对于参与赌博的朱某某等八人,公安机关已给予相应行政处罚。

裁判结果:

《中华人民共和国治安管理处罚法》第七十条规定:以营利为目的,为赌博提供条件的,或者参与赌博赌资较大的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处10日以上15日以下拘留,并处500元以上3000元以下罚款。

《中华人民共和国刑法》第三百零三条第一款规定:以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处三年以上有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

法院经依法审理,以赌博罪判处穆某有期徒刑,并处罚金,责令退缴违法所得。

法官说法:

赌博犯罪是指以营利为目的,聚众赌博开设赌场或者以赌博为业的行为。构成赌博犯罪的行为必须是以营利为目的。也就是说,行为人实施赌博行为,是出于获取金钱或财物的目的,具体表现为以钱财作赌注,或者自己不参加赌博,但从赌博活动中抽头渔利。当然,并不是所有的打牌和打

麻将都构成犯罪,只要不是以营利为目的,不聚众赌博或者以赌博为业的,不构成赌博罪的,仅仅是朋友家人间的打牌娱乐,并不违反法律。

案件中的赌博行为不仅侵犯了社会管理秩序,也违背了社会公德和道德规范,任何个人和组织都应严格遵守国家关于赌博的法律法规,不参与、不支持任何形式的赌博活动,避免触犯赌博罪。赌博对家庭和社会的影响深远,社会各界应加强对赌博危害性的宣传和教育,提高公众对于赌博的认识,引导群众树立正确的价值观和娱乐观,避免因赌博导致家庭破裂,维护家庭的和谐稳定。同时,也鼓励社会各界积极参与反赌博行动,发现有以营利为目的的聚众赌博行为应及时向公安机关举报,共同打击赌博犯罪行为。(文字整理 记者 顺凯)



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办

426个中藏(蒙)医制剂纳入医保

本报讯(记者 徐顺凯)“省医保局、省药监局、省卫生健康委联合发文,将426个中藏(蒙)医医疗机构制剂纳入基本医保支付范围,并于1月1日起实施,更好地满足群众用药需求。”1月13日下午,2025年全省中(藏)医药工作会议召开,记者从会上获悉。

据介绍,去年以来,全省中(藏)医药系统深入贯彻习近平总书记重要批示精神,坚决贯彻党中央、国务院和省委省政府决策部署,坚持统筹协调、系统推动,各项工作取得明显成效。中(藏)医

药重大项目实施稳步有序。国家中医区域医疗中心、中西医协同“旗舰”医院、中医特色重点医院等重大项目稳步实施,天津中医药大学第一附属医院青海医院过渡病区运行良好,顺利完成中西医协同“旗舰”医院建设项目国家中期现场评估。省藏医院获批国家中医康复中心建设项目,省第四人民医院有效实施中医药治疗艾滋病项目。省医保局、省药监局、省卫生健康委联合发文,将426个中藏(蒙)医医疗机构制剂纳入基本医保支付范围,并于1月1日起实施,

更好地满足群众用药需求。基层中(藏)医药服务能力提升工程有力推进,全省基层医疗卫生机构中(藏)医药诊疗人次占比达到30.19%,中(藏)医药服务能力稳步提升,有效带动了基层医疗卫生机构整体业务的发展。藏医药标准化工作取得阶段性成果,制定藏药“佐大”及其原辅料质量标准32项,联合西藏制定的《藏医疾病分类与代码》国家标准终稿在青海审定,3036种病名被纳入。省藏医药研究院搜集藏医药古籍文献17部,整理校勘3部。

扛牢责任 真抓实干

聚力在现代化新青海建设上走在前作表率